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ZADATAK 1. Razmatra se vodoprivredni sistem prikazan na skici.

Iz akumulacije A; (korisne zapremine Wa; = 6-:10° m®) snabdeva se vodom naselje (N) od 130000
stanovnika, sa specificnom potrosnjom 380 I/standan i koeficijentima neravnomernosti potro$nje (km) datim
u tabeli, kao i 650 ha povrsine poljoprivrednog dobra (P). Zahteva se da proticaj nizvodno od akumulacije
A1 ne bude manji od 0,25 m*s. Nizvodno od akumulacije A; planira se izgradnja akumulacije Az koja ¢e
sluziti za navodnjavanje 2000 ha povrSine poljoprivrednog dobra (P). Uz branu akumulacije A, planira se
pribranska hidroelektrana instalisanog protoka 4,5 m®/s, koja ¢e raditi tokom 1, 11, 111, X1 i XII meseca 6
¢asova dnevno. Nizvodno od akumulacije A, se zahteva da proticaj (u svakom trenutku) ne bude manji od
0,3 m®s. Merodavne vrednosti dotoka q: i . kao i vrednosti hidromodula za navodnjavanu povrsinu
poljoprivrednog dobra (P) za dimenzionisanje akumulacije A date su u tabeli.

m 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

a; [m%s] 069 1058 | 073 (121 177142 (103 ]118 | 178 [ 111 ] 0.93 | 0.57
Q2 [m%/s] 0531051072 |125]158| 083|089 | 109 | 110 | 0.84 | 0.87 | 0.83

K 0.80 | 0.80 | 0.90 | 1.00 | 1.05 | 1.10 | 1.20 | 1.20 | 1.10 | 1.00 | 0.95 | 0.90
Nm[m*ha mes]| 0 0 0 0 | 460 | 1830 | 2500 | 1550 | 700 | © 0 0

Pretpostaviti da na pocetku vremenskog horizonta analize u akumulaciji A; ima vode ¢ija je zapremina
jednaka 5-108 m?,

1) Odrediti ukupna prelivanja iz akumulacije A..

2) Odrediti korisnu zapreminu akumulacije A; i najmanju potrebnu zapreminu iste akumulacije na pocetku
analiziranog perioda tako da svi korisnici budu zadovoljeni.

3) Za koliko ¢e se promeniti korisna zapremina akumulacije A, ukoliko se nizvodno od ove akumulacije
izgradi kompenzacioni bazen koji ima ulogu da u periodima dana kada HE ne radi obezbedi zadovoljenje
uslova vezanog za garantovani protok nizvodne deonice.

4) Odrediti potrebnu zapreminu kompenzacionog bazena.

ZADATAK 2. Analizira se isporuka vode iz akumulacije Al opisane u prvom zadatku u mesecu junu, u
danu kada je onemogucen transport korisniku P iz akumulacije A2. Naselju N potrebe za vodom su za 20%
veée od proseénih dnevnih potreba u razmatranom mesecu. Naselju je neophodno isporuciti 80% od
zahtevanih koli¢ina vode. Troskovi transporta vode do naselja iznose 1 NJ/m3, dok troSkovi transporta do
korisnika P iznose 1.3 NJ/m3. Korisnici placaju za isporu¢enu koli¢inu vode 5 NJ/m3.

U akumulaciji je u razmatranom danu, pored dotoka u akumulaciju (zadatak 1), na raspolaganju 120 000 m3
vode za celokupnu potro$nju. Gubici u transportu vode do naselja i poljoprvrednog dobra iznose 15%.

Napisati matemati¢ki model za optimizaciju linearnim programiranjem, dati graficku interpretaciju reSenja i
odrediti optimalne vrednosti koli¢ina vode koje se isporucuju korisnicima N i P.



ZADATAK 3. Kiriterijumska funkcija za optimalno upravljanje akumulacijom ima slede¢i oblik:

i‘, c,u, 05V, +V, )
m=1

gde je: ¢ - koeficijent vrednovanja dobiti, un - isporucena koli¢ina vode iz akumulacije u m-tom mesecu.
Korisna zapremina je W=6x10® m®, a pocetana zapremina vode u akumulaciji V,=2x10° m*. Razmatrana
akumulacija je viSenamenska i sluzi za hidroenergetsko koriS¢enje, navodnjavanje i oplemenjavanje malih
voda. Garantovani ekoloski protok neophodno je ispustati iz akumulacije u svakom trenutku u koli¢ini od
Qmin=0.772 m*/s. Hidroelektrana radi sa instalisanim protokom od Qins=4.63 m®/s, a dnevni broj ¢asova rada
dat je u tabeli. Vrednosti dotoka Q, potrebne koli¢ine vode za navodnjavanje P i koeficijenti dobiti ¢ za
vremenski horizont od 5 meseci dati su tabelarno (pretpostaviti da svaki mesec ima 30 dana). Predmet
optimizacije je koli¢ina vode koja se upucuje povrsini za navodnjavanje.

m 1 2 3 4 5

Qm (10° m*/mes) 6 6 5 4 3
Pm (10% m%/mes) 1 2 3 2 1
Twe (h/dan) 4 4 2 2 2
Cm 1 2.0 2.5 15 1

Napisati rekurentnu relaciju dinamickog programiranja i ograni¢enja na koordinate stanja i upravljanja, a
zatim primenom dinami¢kog programiranja odrediti optimalnu trajektoriju stanja akumulacije 1 optimalnu
koli¢inu vode koja se upucuje sistemu za navodnjavanje, uz uslov da na kraju ¢etvrtog meseca u akumulaciji
mora biti najmanje 4x10° m® vode.

ZADATAK 4. Jedan sistem u trenutku t; ima entropiju 3.58496 bita (verovatnoce svih mogucih stanja
su jednake). U trenutku t, verovatnoca realizacije 1/3 (jedne tre¢ine) mogucih stanja je jednaka i tri puta
veca od verovatnoce realizacije ostalih stanja sistema (koje su takode medusobno jednake). U trenutku t3
sistem se moze naci tri moguca stanja, sa istom verovatnocom realizacije, dok se u trenutku ts moze naéi
samo u dva podjednako verovatna stanja.

1) U koliko se stanja sistem moze naci u trenutku t1?
2) Oderditi koli¢ine informacija koje su pristigle u intervalima t; +t, to + ts i t3 + ta.
3) U kom trenutku najbolje poznajemo sistem i zaSto?

4) Kolika je jos koli¢ina informacija neophodna da bi neko od stanja bilo izvesno?



